

# 打造“绿色画廊” 让生态之美成为幸福之源

## ——看魏都区如何以生态文明为笔，绘“多彩魏都”画卷

本报记者 张铮

从林荫大道的建设，到特色街道打造；从花树大街，到果树进城……作为许昌市主城区，春天的魏都区是满城拥翠，美不胜收，水色、花香冲击着大家的视觉和嗅觉。

近年来，魏都区委、区政府牢固树立绿色发展理念，坚决扛起生态文明建设重大政治责任，着力打造生态文明宜居城区，不仅让更多居民享受到家门口的“生态红利”，而且走出了一条经济社会生态和谐共赢的发展之路。

如今，魏都区建成区绿地率达到36.65%，人均公园绿地面积12.8平方米，初步形成了城市园林化、廊道林荫化、庭院花园化的城市生态格局。



航拍的党建主题公园局部。

本报记者 牛书培 摄

### 规划引领 实现人均公园绿地面积12.8平方米

魏都正是好风景，花开时节欲逢君。

3月12日上午，尽管天阴沉沉的，可是在清溪河樱花园却是另一番景象：烂漫的樱花林，远远望去，樱花已开，花瓣似雪非雪，让人心旷神怡。

清溪河樱花园是许昌市水系连通工程清溪河段重点打造的节点景观，以乐游、诗韵、樱园等为主题，通过

丰富的空间变化满足游人的审美需求。

灞陵湖健身公园以灞陵河为主线，集观光、休闲、娱乐、健身等于一体，形成“大水面、大绿量、大宜居”的生态小气候，成为许昌西部“绿肺”。

“满眼都是绿色，现在的魏都区真是有看头。”魏都区东大街街道办事处春秋社区居民李兰告诉记者，现在社区

门口就有小游园，出门就能进园赏景，还可以坐水上公交游览城市美景。

近年来，魏都区对灞陵湖、幸福渠、清溪河等环湖水系进行了生态绿化，建成了33公里长的绿色长廊；管护绿地面积共312公顷，城区绿地率36.65%，绿化覆盖率41.26%，人均公园绿地面积12.8平方米，初步形成了城市园林化、廊道林荫化、庭院花园化的城市生态格局。

这些成绩的取得，与魏都区在实施城市园林绿化工作中规划先行密不可分。魏都区聘请8名专家成立了魏都区园林绿化专家顾问团，对园林和道路绿化重点项目提前研判，在实施规划时确保有特色。

在绿化项目建设时，魏都区各责任单位则严把苗木规格和工程质量关，确保绿化工程高标准、高质量实施。

### 见缝插绿 72个袖珍公园让市民出门即见绿

3月12日早晨6时，市民王德伟老人步行六七分钟，来到南顺河街附近的一个袖珍公园里锻炼身体。

袖珍公园是“见缝插绿，拾遗补缺”的城市景观绿化工程，也是提升城市品位、造福百姓的民生工程。

在征求民意的基础上，魏都区充分利用街头、社区、单位庭院、居住区内边角地、空闲地等新改建72个

袖珍公园，除栽种树木外，还配备了座椅、果皮箱、健身器材等服务设施。

“原来，这里是杂草丛生的荒地，现在经过政府部门精心规划设计，将其改造成袖珍公园。”王德伟说，袖珍公园里绿树掩映，菊花、桂花……十几种芳香植物“相聚一堂”，人行步道、健身器材等设施完备，让附近的小区居民感受到生活的“芬芳”。

绿色是生命的本色，城市有了绿色，就有了灵气，变得更加秀美。现在的魏都区，处处绿意盎然：百余个游园广场组成一片片“绿肺”，为市民提供了健身娱乐的好去处；城区各条道路连成一条条“绿带”，勾勒出美丽古城的绿色轮廓；拆建复绿的地块构成众多的城市“绿点”，为城市发展提供了强劲后劲。

魏都区按照“规划扩绿、工程造绿、见缝插绿、立体增绿”的工作思路，大力提升城市绿化品位，全面建设绿色城市。

为加快构建生态环境建设体系，魏都区今年将在继续实施国土绿化提速行动、增加全区绿化总量的同时，还将大力提升绿化质量，真正让城乡绿起来、美起来。

### 增绿提质 移步见景，构建“一路一景”

魏都区结合城市道路建设实际，将带状绿地与道路景观有机融合，围绕“一路一树一花一景”，相继建成以樱花、海棠、银杏、法桐等园林植物为主体的景观特色道路。

如今走入魏都区，天宝路、延安路、灞陵路等城区主要道路沿线在保留原有绿植的基础上，又增植了红枫树、樱花树等数十种植物，通过常绿树和彩叶树的有机结合，市民春可赏花、秋可赏叶，诗意美景不断彰显着宜居

城市的品质内涵……魏都区在新建道路绿化时，按照“小片林、多色彩”的要求，以乔木为背景，花灌木被复层组景，保留自然植物群落，丰富绿化层次，营造“大绿量”效果。如灞陵路等新建道路设计新颖，建设规范，乔木、灌木搭配，石景点缀，时令花草相间，景观效果尤其突出，令人耳目一新。

在道路绿化改造时，魏都区保持“以景观绿廊隔离沿街商铺”的风格，

保留道路两侧绿化带内现有树木，搭配其他植物，追求生态自然，确保道路绿化景观的连续性和完整性，如针对延安路等部分道路绿化单调、植物老化等不同情况，魏都区合理地将道路两侧的绿地适当改造为林，变“绿茵”为“绿荫”；分车带内整合资源，增加花灌木、宿根、花卉、球根地被等彩色植物复层种植，达到彩化效果。

近年来，魏都区新增了一路、灞陵路、陈庄街、龙祥路等绿化面积约

80万平方米的道路景观绿化带，提升改造了天宝路、延安路、许继大道等13条道路绿化带景观，在重要道路交会处、转盘等部位打造了40个道路景观节点。

同时，魏都区借助“四改一增”工作平台，对老旧小区、小区实施绿化改造，增设绿植，增加坐凳、健身设施，提升现有老旧小区、小区的绿化水平，为居民营造整洁、安全、舒心、文明的宜居之所。

### 融入特色 充分融入“全域公园城市”理念

3月13日，在许昌市郊野公园里，园林工人正在清表翻耕、整理地形，为补栽绿化做准备。

在位于天宝路西段的许昌无废公园里，人来人往，不少人带着孩子来这里踏青。魏都区城市园林绿化中心园林绿化建设管理股股长赵攀介绍，许昌无废公园占地约11997平方米，投资约960万元。该公园的植物种植以疏朗简洁为主，选择多以色叶树和多

季节开花地被为主，营造不同季节的景观效果。在四季景色配置上，春夏有五彩石竹，夏景有金鸡菊、柳叶马鞭草，秋景有粉黛乱子草，冬景有羽衣甘蓝。

在天宝路党建主题公园内，除了能看到满眼翠绿外，雕塑也在蓝天映衬下显得格外庄严肃穆。作为全市首个以党建文化为主题的公园，该公园占地约26000平方米，以中国共产党

和58旅发展历程为线索，运用雕塑、五星红旗等红色元素，通过雕塑、景墙等形式向群众展现红色历史。

魏都区注重党建、安全、无废等主题宣传，把天宝路打造成了党建示范街，把98号地块建成了党建主题公园，把登秋台游园改造成了安全主题公园，利用废旧轮胎、玻璃瓶、木材等原料将TB10-2地打造为无废主题公

园……为群众提供休闲与教育完美融合的园林文化景观。

同时，魏都区积极开展冬季、春季义务植树活动，建立了五一路北延、灞陵河樱花园、东李庄等7个义务植树基地。

绿色生态之美，已成为魏都区高质量发展的最美底色，一幅全域公园城市的生态画卷也正在魏都大地上徐徐展开。

# 张克明：点亮城市文明的星空

本报记者 许廷合 孔刚领

他爱岗敬业，深耕在基层教育前沿，凭着对教育的挚爱之心不断书写绚烂华章；他不断开拓创新，推出了一系列适应魏都区学校发展的新举措；他英勇救人，救人于生死一线……他，就是日前被市文明委授予“许昌市道德模范”荣誉称号的张克明。

“克明是个‘工作狂’，兢兢业业，他的敬业精神让我们佩服。”采访中，熟悉张克明的人，都会伸出大拇指。

2017年，全市群众体育设施项目正式启动，魏都区作为许昌市主城区，土地可以说是寸土寸金，想要单独规划建设体育场地，困难重重。作为魏都区教体系统的一名干部，在领导和同事的支持下，他迎难而上，带领魏都区体育中心工作人员上河堤、下社区，找干部、访群众，调研评估每个项目落地后的应用效果和群众需求，认真规划体育场地，配

置运动设施，常常忙得忘记吃饭。当看到全区83处体育场的健身器材全部安装完成，群众开心地运动健身时，张克明内心有种说不出的快乐。在当年全市公共体育设施项目建设评比中，该项工作荣获第一名。

在工作中敢于争先创优，而工作之外，张克明也积极参与公益活动，是一名不折不扣的“热心肠”。2016年，许昌市水上志愿救生队成立，得到消息后，张克明立刻报名，成了一名光荣的救生队员。每当夏季来临，他都会到河边、湖边走动，主动向过往群众宣传防溺水知识。

2020年5月7日6时许，张克明和往常一样到鹿鸣湖晨游。正在热身时，突然听到远处传来急促的呼救声，他拔腿就往岸边冲去。在离岸边二三十米远的水中，张克明看到一个中年男子正惊

恐地呼救，眼看湖水就要没过男子的头顶。顾不上脱衣服，更没有多想其他，张克明一个猛子扎进水里，朝落水男子奋力游去。在湖水完全淹没落水男子之前，他使出全身力气把浑身颤抖、嘴唇发紫的落水男子拖到岸边。上岸之后，看到落水男子脸色好转，已经精疲力竭的张克明便悄悄离开了。

几年来，作为水上救生志愿者，这样的救援场景还有不少：他忘不了，在南护城河打捞溺水身亡者时的心痛；他忘不了，在鹿鸣湖中救起不慎呛水者的后怕……为了减少悲剧的发生，他和队友们主动联合教育部门，积极组织防溺水公益宣传活动，先后在魏都区、开发区、东城区、建安区的部分中小学校开展防溺水安全教育讲座，有效预防了溺水事故的发生。

多年来，张克明一直将奉献精神贯

彻于自己的实际工作中，无论身处哪个岗位，都能刻苦钻研、不断创新，在平凡的岗位上做出不凡的业绩。工作之余，他坚持做公益，乐于助人，无私奉献，引导广大群众将好人精神转化为自己的价值追求和自觉行动，也为文明城市创建注入了精神动力。

一分耕耘，一分收获。他用自己的爱心和对工作的热情，赢得了大家的一致好评，先后获得“河南好人”“河南省勤工俭学先进工作者”等荣誉称号。“作为一名党员，我要无愧于职责、无愧于使命。今后，我将继续尽心尽力做好自己力所能及的事情，奉献自己的光和热，争做‘出彩河南人’。”张克明说道。



## 一周要闻

### 魏都区委常委会召开第136次会议

3月12日，魏都区委委书记李朝锋主持召开十四届区委常委会第136次会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神，研究部署全区党史学习教育工作。

会议强调，全区上下要提高政治站位，迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉开展好党史学习教育，从党的百年伟大征程中汲取前进智慧和奋进力量，以优异成绩迎接建党100周年；要全面部署，不等不靠，借鉴好党内集中教育的经验做法，结合省、市工作意见和工作方案，认真研究谋划，把握目标任务，突出工作重点，制订好全区党史学习教育意见和工作方案；要搞好统筹协调，把开展党史学习教育与做好经济社会发展、党的建设各项工作结合起来，加快“产业兴区、创新强区、富民安区”建设，用高质量发展成果检验学习教育成效；要加强组织领导，把开展好党史学习教育作为一项重大政治任务，不断创新宣教载体，为党史学习教育营造浓厚舆论氛围。（魏宣）

### 魏都区安全生产信访稳定环保攻坚工作推进会召开

3月12日，魏都区委常委、常务副区长张挪威主持召开全区安全生产信访稳定环保攻坚工作推进会，通报2月份全区安全生产、信访稳定、环保攻坚等三项工作考评情况，并对下一步工作进行具体部署。

会议要求，要树立科学的目标任务，认真分析工作实际，科学确定年度工作目标，主动作为，确保各项工作任务圆满完成；要坚持科学的工作理念，坚持党的领导，充分发挥人民群众参与工作的积极性，齐心协力，确保工作顺利推进；要采取科学的工作措施，集思广益，摸清底数，采取科学工作举措，确保三项重点工作落实到位、取得实效。（魏宣）

### 魏都区召开优化营商环境工作推进会

3月15日，魏都区委常委、区纪委书记、区监委主任徐光组织召开优化营商环境工作推进会议，传达

全市营商环境评价培训会精神，听取工作情况汇报，研究全区优化营商环境系列制度机制。

会议指出，要建立工作机制，牵头部门要尽快召开专班推进会，明确各职能部门职责，压实责任，形成合力，切实形成全方位、各领域共同推动营商环境优化的工作格局；要细化任务清单，认真对照梳理评价标准，明确目标，排好工期，确保优化营商环境工作扎实推进；要学习先进经验，瞄准最高标准、最高水平，树立“探索路径、打造样板、走在前列”的工作标杆，努力打造质量更高、效益更好、结构更优的魏都品牌。（魏宣）

## 魏都区文艺志愿者协会成立

本报讯（记者 许廷合）3月12日，魏都区文艺志愿者协会成立大会暨第一届代表大会在魏都区文化馆召开。

作为许昌市老城区，魏都区历史积淀深厚，城市文脉悠久，文化资源丰富，各类各项文艺志愿服务活动有声有色，有力推动了全区公共文化服务体系的创建和完善。记者从会上获悉，魏都区文艺志愿者协会的成立，既是魏都区文艺界进一步贯彻落实党的十九大精神，推动文艺工作者深入基层、服务人民的一项重要举措，又是在全区范围内推动文艺志愿服务工作的再动员。

会议通过了《魏都区文艺志愿者协会章程》，选举产生了协会理事、

主席团成员等，魏都区文化馆馆长李珊珊当选为该协会会长。

“当前，全区上下正勠力同心，加快推进‘产业兴区、创新强区、富民安区’建设。”李珊珊表示，该协会将进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，认真履行职责，引导和动员广大文艺志愿者开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，推动全区文艺志愿服务规范化、常态化、制度化发展，打造全区文艺志愿者服务品牌，更好地服务全区精神文明建设。



## 老人散步摔倒 保安热心扶起

本报讯（记者 张铮）“老人摔倒了扶不扶？”这个问题一直是社会热议的焦点。对此，小区保安用行动给出了肯定的回答。3月15日，居住在市区宏伟西雅图小区的一位老人，在散步时不小心摔倒在地，该小区保安看到后上前将其扶起，并护送老人安全到家。

当日11时许，在宏伟西雅图小区人行道上，一位老人独自走着突然摔倒在地。宏伟西雅图小区保安部保安王满仓和曹大军看到后，立即跑过去将老人扶起，并搀扶老人到附近的凳子上休息。

“摔倒的老人刚做完手术，拄着双拐想出来散散步，没想到却摔倒了。”曹大军说，他们扶起老人后，

老人的手一直在抖，行动不方便，衣服都弄脏了。

问清楚老人住在几号楼后，王满仓和曹大军搀扶着老人，将其安全护送回家。此时，老人的老伴儿也在找他。“真是太感谢了！”回到家后，老人拉着曹大军的手连连道谢。

“当时担不担心被人误会？”记者问。曹大军说：“没想那么多，看到老人摔倒，我肯定会扶的。”其实，记者在采访中了解到，这样的正能量画面经常出现在该小区的各个角落。前不久，王满仓和曹大军捡到业主的手机、钱包等物品后，积极寻找失主。

送人玫瑰，手有余香。热心保安王满仓和曹大军的行值得点赞！



3月15日，魏都区南关街道办事处三八社区在思故台商业街开展消防演练活动，通过实例讲解消防安全知识、火灾逃生注意事项以及现场培训灭火器使用方法等，不仅进一步增强了商户及群众的消防安全意识，而且营造出“人人关注消防、人人学习消防、人人参与消防”的良好氛围。

许廷合 摄